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ГРОМАДЯНСЬКЕ СУСПІЛЬСТВО

Правозахист

Відповідно до стан дартів Кон -
венції у центрі ува ги пе ре бу ває не
інвалідність як ва да, а влас не осо -
бистість, лю ди на з інвалідністю,
котра, наскіль ки це мож ли во, є
здат ною до са мостійно го жит тя в
суспільстві. Кон венція не вста нов -

лює будь�яких но вих прав сто сов но
осіб з інва лід ністю, а ли ше конк ре -
ти зує на явні, виз на чає зо бов’язан ня
дер жав�учас ниць, пе ред ба ча ю чи
тим са мим  відповідний рівень за -
хис ту.

Про те, який він в ук раїнсь ких
ре аліях, ішло ся на засіданні «круг ло -
го сто лу» на те му: «Кон венція ООН
про пра ва інвалідів: міжна родні зо -
бов`язан ня та соціаль но�пра во ва
відповідальність дер жа ви». В Інсти -
туті за ко но да в ства Вер хов ної Ра ди
зібра ли ся предс тав ни ки пар ла ме -
нтсь ких комітетів і фракцій, Сек ре -
таріату Упов но ва же но го Вер хов ної
Ра ди з прав лю ди ни, міністерств,
гро мадсь ких і міжна род них ор -
ганізацій. Йо го ор ганізу ва ли Інсти тут
за ко но да в ства Вер хов ної Ра ди Ук -
раїни спіль но з пар ла ме нтсь ким
Коміте том у спра вах пенсіонерів, ве -
те ранів та інвалідів, про ек том Прог -
ра ми роз вит ку ООН (ПРО ОН),

Міжна род ної ор ганізації праці
(МОП) та Дер жав но го цент ру зай ня -
тості «Соціаль на інтег рація лю дей з
інвалідністю шля хом за без пе чен ня
дос ту пу до зай ня тості», Національ на
асамб лея інвалідів Ук раїни та
єврейсь кий бла годійний фонд «Бей -
тей ну – Наш Дім».

На жаль, гру па суспільства, до
якої на ле жать лю ди з інвалідністю
та лю ди, котрі ма ють об ме жені
мож ли вості що до ро бо ти й нор -
маль но го спо со бу жит тя,  постійно
збіль шуєть ся. Ба га то хто з них пот -
ре бу ють особ ли вих, де що спе -
цифічних умов про жи ван ня, обс лу -
го ву ван ня та праці, які да дуть їм
змо гу  по чу ва ти ся пов ноцінни ми
чле на ми суспільства і справді ро би -
ти по силь ний вне сок у ство рен ня
національ но го про дук ту та хо ча б
част ко во ма теріаль но за без пе чу ва -
ти се бе, заз на ча ло ся на засіданні
«круг ло го сто лу». 

По над 650 мільйонів лю дей у світі жи вуть з інвалідністю, з них
в Ук раїні – близь ко трь ох мільйонів. Чи ма ють во ни надію
на пов ноцінне жит тя? Міжна род на спіль но та на ма гаєть ся да ти
її че рез ефек тив ний пра во вий інстру мент – Кон венцію ООН
про пра ва інвалідів та Фа куль та тив ний про то кол до неї.
Україна не що дав но теж до лу чи ла ся до ць о го про це су –
16 грудня 2009 ро ку Вер хов на Ра да ух ва ли ла за кон про
ратифікацію цих до ку ментів. 

Кон венція про пра ва ін ва -
лідів бу ла прий ня та Ге не раль -
ною Асамб леєю ООН 13 груд ня
2006 ро ку і на бу ла чин ності
3 трав ня 2008 ро ку. Ук раїна
підпи са ла Кон венцію та Фа куль -
та тив ний про то кол до неї 24 ве -
рес ня 2008 ро ку, ра тифіку ва ла їх
16 груд ня 2009 ро ку, а з 6 бе рез -
ня по точ но го ро ку Кон венція про
пра ва інвалідів на бу ла чин ності
в Україні.

Світла на ФІЛО НЕН КО,
Микола БІЛОКОПИТОВ (фото)
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На род ний де пу тат, го ло ва
підкоміте ту з пи тань за ко но дав -
чо го за без пе чен ня соціаль но го
за хис ту та ре абілітації інвалідів
пар ла ме нтсь ко го Коміте ту у
спра вах пенсіонерів, ве те ранів та
інвалідів Уля на МОСТІПАН заз на -
чи ла:

– Ць о го прин ци пу, зап ро вад жу -
ва но го Кон венцією, дот ри муєть ся й
ук раїнсь ке національ не за ко но да в -
ство про соціаль ний за хист лю дей з
інвалідністю. Во но справді дос татньо
прог ре сив не, од нак йо го прак тич не
зас то су ван ня є де що склад ним.
Комітет ра зом із Національ ною
асамб леєю інвалідів уже кіль ка років
поспіль ре алізо ву ють низ ку спіль них
про ектів по чи на ю чи з ревізії чин но го
за ко но да в ства. Як з’ясу ва ло ся, нор -
ма тив них актів про на дан ня соціаль -
них га рантій інвалідам, кра щих за
вітчиз няні,  ніде у світі не має. Вод но -
час до во дить ся конс та ту ва ти, що й
найгірше їх ви ко нан ня – теж у нас.

Поліпши ти ста но ви ще осіб з інва -
лід ністю в Ук раїні, справді ство ри ти
для них умо ви рівних мож ли вос тей
на род ний де пу тат виз на чи ла пер шо -
чер го вим зав дан ням і для профіль -
них міністерств, і для коміте ту Вер -
хов ної Ра ди. 

Пра цю ва ти в нап рямі ре алізації
кож но го з 50 по ло жень Кон венції за -
кли ка ла і Ка те ри на РИ БАЛЬ ЧЕН КО,
стар ший прог рам ний ме нед жер
ПРО ОН в Ук раїні. А Ва силь
КОСТРИ ЦЯ, національ ний ко ор -
ди на тор МОП в Ук раїні, на го ло -

сив, що впро вад жен ня по ло жень
Кон венції МОП № 159 «Про про -
фесійну ре абілітацію та зай нятість
інвалідів», а та кож інших кон венцій і
ре ко мен дацій ор ганізації для за без -
пе чен ня прав лю дей на гідну пра цю
без будь�якої диск римінації має не -
а би я ке зна чен ня.

За невтішною ста тис ти кою збіль -
шен ня кіль кості осіб з інвалідністю не
ли ше в Ук раїні, а й у світі за га лом –
долі конк рет них лю дей. Про не -
обхідність на решті зміни ти став лен -
ня суспільства до них за у ва жив
Денис НА ЗА РОВ, стар ший кон -
суль тант відділу моніто рин гу
ефек тив ності за ко но да в ства  Ін -
сти  ту ту за ко но да в ства:

– Пе ре важ на дек ла ра тивність
нор ма тив ної ба зи, не виз на ченість
фінан со вих ме ханізмів соціаль них
вип лат, відсутність дієво го конт ро лю
за ре алізацією відповідних за конів
приз во дять до по ру шен ня прав лю -
дей з інвалідністю та їх диск ри мі -
нації. 

Зок ре ма, він зап ро по ну вав за мі -
ни ти вжи ва ний у за ко но давстві
термін із вузь ко не га тив ним змістом
«інвалід» на нейт ральніший та роз -
ши ре ний –  «осо ба  з інвалідністю».

Навіть за до сить роз га лу же ної
ме режі ре абілітаційних центрів і
відділень рівень інтег рації інвалідів у
суспіль не жит тя не мож на наз ва ти за -
довіль ним. У щорічній до повіді Ом -
бу дс ман Ніна Кар па чо ва, на жаль,
що ра зу конс та тує не за довіль ний стан
дот ри ман ня прав інвалідів в Ук раїні. 

Їхні чис ленні звер нен ня підтве рд -
жу ють цей вис но вок. Як і те, що  до -
не дав на пенсії ба гать ох інвалідів не
до ся га ли навіть про жит ко во го  мі ні -
му му. І це тоді, ко ли вит ра ти осіб з
об ме же ни ми мож ли вос тя ми та
особ  ли ви ми пот ре ба ми порівня но із
за пи та ми здо ро вих лю дей мо жуть
бу ти знач но біль ши ми. Про здійс -
нен ня конт ро лю у цій сфері роз -
повіла предс тав ник Сек ре таріату
Упов но ва же но го Вер хов ної Ра ди
з прав лю ди ни Раїса БУ ТАЄВА,
зок ре ма  за у ва жив ши та ке: 

– Досі так і не вда ло ся  до корінно
зміни ти  став лен ня ор ганів вла ди й
суспільства до інвалідів та їхніх по -
треб. На жаль, обс то ю ва ти їхні пра ва
зму шені во ни самі або їхні ро дичі та
близькі, гро мадські та бла годійні ор -
ганізації. У пар ла менті  ра тифіку ва ли
Кон венцію без будь�яких зас те ре -
жень, але як ви ко на ти її по ло жен ня?
Най пер ше слід приділи ти ува гу ство -
рен ню без бар’єрно го  се ре до ви ща: у
біль шості приміщень зак ладів куль -
ту ри, охо ро ни здо ров’я, освіти, су -
до вих інстанцій відсутні умо ви до -
сту пу до них інвалідів та за без пе чен -
ня нор маль но го їх пе ре бу ван ня у
цих приміщен нях. Та й нові будівлі,
жит лові й адміністра тивні і пла ну -
ють, і зда ють в експлу а тацію без зва -
жан ня на пот ре би лю дей з
інвалідністю.

Ви ко нав чий ди рек тор На ціо -
наль ної асамб леї інвалідів Ук -
раї ни На талія СКРИП КА оз найо -
ми ла при сутніх із ре зуль та та ми гро -
мадсь ко го моніто рин гу не ли ше
дер жав них га рантій, а й ста ну дот ри -
ман ня прав лю дей з інвалідністю
відповідно до стан дартів Кон венції
та Фа куль та тив но го про то ко лу, що є
обов’яз ко ви ми для ви ко нан ня всіма
дер жа ва ми�учас ни ця ми. 

Це оз на чає, що на ша дер жа ва зо -
бов’яза на звіту ва ти пе ред ООН
кожні два ро ки. Од но час но гро -
мадські ор ганізації ма ють пра во по -
да ва ти аль тер на тив ний звіт. У разі
розбіжнос тей Комітет ООН із прав
інвалідів мо же нап ра ви ти до Ук раїни
спеціаль но упов но ва же них екс пертів
для досліджен ня не уз год же нос тей і
ви не сен ня цих да них на міжна род -
ний рівень. А кожні чо ти ри ро ки

Діти�інваліди виг ра ли суд у Кабіне ту Міністрів
Ок руж ний адміністра тив ний суд міста Києва виз нав не за кон ною й

не чин ною Пос та но ву Кабіне ту Міністрів № 1015 від 12.11.2008 ро ку в
час тині, що поз бав ляє дітей�інвалідів пра ва на колісний візок з елект -
ро п ри во дом до до сяг нен ня ни ми 14�річно го віку.

За інфор мацією Ук раїнсь кої Гельсінсь кої спілки з прав лю ди ни, у
та кий спосіб бу ло цілко ви то за до во ле но по зов харків’яни на Віталія
МА ТЮ ШЕН КА, 7�річна доч ка Юля яко го та кож бу ла поз бав ле на уря -
дом мож ли вості відвіду ва ти шкільні уро ки на аку му ля тор но му
інвалідно му візку. Суд по го див ся з до во да ми по зи ва ча про те, що
Поста но ва Кабміну № 1015 су пе ре чить за ко нам Ук раїни «Про ос но ви
соціаль ної за хи ще ності інвалідів», «Про ре абілітацію інвалідів», а
також ра тифіко ваній Ук раїною Кон венції ООН про пра ва інвалідів.

Ціка во, що …

Уля на Мостіпан Ка те ри на Ри баль чен ко Раїса Бутаєва Оксана Полякова
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міжна род на спіль но та моніто ри ти ме
в нашій дер жаві ви ко нан ня стан -
дартів Кон венції. Зна ко вим є те, що
Фа куль та тив ним про то ко лом пе ред -
ба че на мож ливість пер со наль но го
звер нен ня кож но го гро ма дя ни на з
інвалідністю до зга да но го Коміте ту з
прав інвалідів у разі по ру шен ня йо го
пра ва та не за до во лен ня ви мог як по -
зи ва ча місце ви ми су до ви ми інстан -
ція ми. Н. Скрип ка вис ло ви ла спо ді -
ван ня, що та кий ме ханізм пев ною
мірою дис ципліну ва ти ме й до по мо -
же найб лиж чим ча сом ство ри ти
стра тегічний план дій. А на ниніш -
ньо  му етапі асамб лея про ва ди ти ме
інфор маційно�нав чаль ну кам панію
та  роз’яс ню валь ну ро бо ту.

За ко ном «Про ос но ви соціаль ної
за хи ще ності інвалідів в Ук раїні» пе -
ред ба че но, що служ бові осо би та
інші гро ма дя ни, винні в по ру шенні
прав інвалідів, не суть ус та нов ле ну
за ко но да в ством відповідальність:
ма теріаль ну, дис циплінар ну, ад -
мініст ра тив ну чи криміналь ну. «Але
ко му відо ма інфор мація про те, ко го
до ве ло ся при тяг ну ти до відповідаль -
ності за не ви ко нан ня тих чи інших
по ло жень за ко но да в ства або за по -
ру шен ня прав інвалідів, ад же її ме -
ханізми не ви пи сані в жод но му з ко -
дексів?! – звер ну ла ся із за пи тан ням
до при сутніх Н. Скрип ка. – У за ко но -
давстві зас то со ва но такі за гальні по -
нят тя, як «за без пе чуєть ся», «здійс -
нюєть ся», «на даєть ся», ігно ру ван ня
яких ор га на ми вла ди не тяг не жод -
них юри дич них наслідків. Дефініція
Кон венції «обов’язок дер жа ви що до
лю дей з інвалідністю» у національ -
но му за ко но давстві вза галі від -
сутня».

Ви ко нав чий ди рек тор асамб леї
інвалідів та кож пре зен ту ва ла прак -
тич ний посібник для пар ла мен таріїв
«Від вик лю чен ня до рівності. Ре а лі -
зація прав лю дей з інвалідністю» та
ілюст ро ва не ви дан ня – посібник для
дітей для оз найом лен ня їх із  Кон -
венцією. Як з’ясу ва ло ся, ідею йо го
ство рен ня підка за ли діти спів ро біт -
ниць асамб леї. По ба чив ши текст
Кон венції, во ни за у ва жи ли, що він
неціка вий і нез ро зумілий. «То му ми
ра зом із діть ми спро бу ва ли адап ту -
ва ти текст кож ної статті Кон венції
зад ля ди тя чо го ро зуміння, – роз -
повіла Н. Скрип ка. – Цей «пе рек лад»
мож на наз ва ти ав тен тич ним, екс -

пер та ми з йо го дос туп ності ста ли
діти різно го віку, а ху дож ни ки до по -
мог ли ство ри ти ха рак терні ма люн ки.
Та ка візу алізація норм Кон венції до -
по мо же не ли ше дітям з інвалідністю
зро зуміти свої пра ва, а й іншим
дасть мож ливість усвідо ми ти, що
їхні ро вес ни ки, які не ба чать, не чу -
ють, чи пе ре су ва ють ся на візках, ма -
ють пра во на те са ме, що й здо рові».
Відповідно до Національ но го пла ну
дій з ви ко нан ня Кон венції про пра ва
ди ти ни в ди тя чих нав чаль них зак ла -
дах зап ро вад жу ють уро ки то ле ра нт -
ності, на яких успішно ви ко рис то ву -
ють  посібник для дітей як ме то дич -
ний ма теріал. 

Ос таннім ча сом у світі ме дич -
но�бла годійна мо дель став лен ня до
інвалідності замінюєть ся на соціаль -
ну, яка відповідає прин ци пам Кон -
венції та виз на чає, що го лов на проб -
ле ма по ля гає не так в інвалідності,
кот ру має осо ба, як у не прис то со ва -
но му до її пот реб ото ченні, щоб  по -
чу ва ти ся та кою ж, як і всі інші.
Національ не за ко но да в ство за га лом
не су пе ре чить Кон венції, але й не
містить конк рет них, док лад них
норм, що за без пе чу ва ли б ре -
алізацію інваліда ми своїх прав.
Окса на ПО ЛЯ КО ВА, керівник де -
пар та мен ту у спра вах інвалідів
Мініс тер ства праці та соціаль ної
по літи ки, поінфор му ва ла про підго -
тов лені про ек ти змін до за конів Ук -
раїни «Про ос но ви соціаль ної за хи -
ще ності інвалідів в Ук раїні» та «Про
ре абілітацію інвалідів в Ук раїні». Ни -
ми пе ред ба чені роз ши рен ня та конк -
ре ти зація об’єктів, до яких має бу ти
за без пе че но без пе реш код ний дос -
туп інвалідів. Но во го змісту на бу ва -
ють і по нят тя «інвалідність» та «ін -
валід». До речі, Кон венція не дає
чітко го виз на чен ня терміна «інва лід -
ність», зга дує про нь о го як про «по -
нят тя, що ево люціонує» (пункт е)
пре ам бу ли). Зга да ни ми зміна ми
про по нуєть ся та кож внес ти но вий
термін «диск римінація за оз на кою
інвалідності» у ре дакції, предс тав -
леній Кон венцією, на да ти офіційно го
ста ту су жес товій мові, а її пе рек ла -
дачів внес ти до пе реліку учас ників
ре абілітаційно го про це су. «Зда ва ло -
ся б, нез нач ни ми зміна ми у фор му -
лю ванні ми пос ту по во пе реміни мо
став лен ня суспільства як до проб ле -
ми інвалідності, так і до лю дей�ін ва -

лідів, яких во но на разі не го то ве
прий ня ти без зас те реж но», – ре зю -
му ва ла О. По ля ко ва. 

За офіційним да ни ми, в Ук раїні
пра цев лаш то ва но 400 ти сяч ін ва лі -
дів, хо ча ба жан ня знай ти ро бо ту
вияв ля ють близь ко мільйо на. Як
відо мо, дер жав на підтрим ка за без -
пе чен ня прав осіб з об ме же ни ми
фізич  ни ми та ро зу мо ви ми мож ли -
вос тя ми здійс нюєть ся  так са мо, як і в
інших країнах  світу,  шля хом  га ран -
то ва но го пра цев лаш ту ван ня в ме жах
за ко но дав чо вста нов ле но го нор ма -
ти ву ро бо чих місць. Од нак більшість
ро бо то давців не поспіша ють бра ти їх
на ро бо ту. Во ни рад ше зап ла тять
штраф ні санкції за не ви ко нан ня нор -
ма ти ву, ніж візь муть на ро бо ту ін ва -
ліда, об лаш ту вав ши для нь о го ро бо -
че місце. 

Про ре зуль та ти досліджень що до
ре алізації прав лю дей з інвалідністю
на зай нятість, про ве де них у рам ках
Про ек ту ПРО ОН, МОП та Дер жав но -
го цент ру зай ня тості «Соціаль на
інтег рація лю дей з інвалідністю шля -
хом за без пе чен ня дос ту пу до зай ня -
тості», повідо ми ла ме нед жер про -
ек ту Оле на ІВА НО ВА. Зок ре ма, для
пев них ка те горій ро бо то давців пе -
ред ба ча ють ся до тації на відшко ду -
ван ня вит рат на ство рен ня соціаль -
но го ро бо чо го місця. Про те на та ку
до тацію не ма ють пра ва ро бо то -
давці, у яких за галь на чи сельність
пра цю ючих ста но вить менш як вісім
осіб, оскіль ки на них не по ши рюєть -
ся нор ма тив пра цев лаш ту ван ня
інвалідів. Це по�пер ше. По�дру ге,
щоб от ри ма ти до тацію для об лаш ту -
ван ня ро бо чо го місця, ро бо то да вець
спо чат ку по ви нен за пов ни ти всі пе -
ред ба чені ва кансії. Ці про га ли ни
усу ну то в про екті змін до за ко но да в -
ства. Спря мо ва ний на ство рен ня су -
час ної сис те ми про фесійної ре а бі лі -
тації про ект містить но ву мо дель
пра цев лаш ту ван ня та за без пе чен ня
зай ня тості лю дей з інвалідністю, яку
на разі ап ро бу ють у пілот них ре гіо -
нах.

В об го во ренні та кож бра ли
участь предс тав ни ки Міністер ства
освіти і на у ки, Міністер ства охо ро ни
здо ров’я, Міністер ства транс пор ту і
зв’яз ку то що. Бу ло по ру ше но і пи тан -
ня охо ро ни здо ров’я, дот ри ман ня
пра ва на освіту та зай нятість, без пе -
реш код но го дос ту пу й пе ре су ван ня.
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